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Sollte sich Deutschland künftig bei internationalen Krisen
stärker engagieren oder weiterhin eher zurückhalten?

14 %
Militärisch

65 %
Diplomatisch

13 %
Finanziell

Sollte sich Deutschland vor allem stärker diplomatisch, 
militärisch oder finanziell engagieren?
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50 % 

Deutschland sollte 
sich weiterhin eher 

zurückhalten

41 %
45 %

Deutschland sollte 
sich stärker 
engagieren

2022 
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The Berlin Pulse 
Umfrage 2022 / 2023
Eine repräsentative Umfrage im Auftrag der Körber-
Stiftung zur Sicht der Deutschen auf die Außenpolitik
Alle US-Daten erhoben durch das
Juli und August 2022 



Welche sind die derzeit größten Herausforderungen 
für die deutsche Außenpolitik? 

Befragte aus Deutschland, 2022: weiß nicht 4 %, keine Angabe 1 % | Befragte aus den USA, 2022: weiß nicht / keine Angabe 5 % 

 Befragte aus Deutschland „gut“   Befragte aus den USA „gut“

Wie würden Sie die momentanen Beziehungen 
zwischen Deutschland und den USA bewerten?
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Befragte aus Deutschland:
Welches Land ist derzeit der wichtigste 
Partner für die deutsche Außenpolitik?

60 %

50 %

40 %

30 %

20 %

10 %

0 %

 

2022: weiß nicht 17 %, keine Angabe 4 % 
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 Frankreich

 China 
 Russland

 
 USA 

2022: weiß nicht 5 %, keine Angabe 3 % | 2021: weiß nicht 5 %, keine Angabe 3 %

Vertritt Olaf Scholz als Bundeskanzler Deutsch-
lands Interessen in der Welt eher besser, eher 
schlechter oder ähnlich gut wie Angela Merkel?

Eher besser

13 %
14 %

Eher schlechter

38 %
27 %
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2021
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Befragte aus den USA:
Welches Land ist derzeit der wichtigste 
Partner für die US-Außenpolitik?

2022: weiß nicht / keine Angabe 36 %; 
Eingeschränkte Vergleichbarkeit zu Vorjahren, da die Erhebungs-
methode von Telefon- zu Online-Befragung geändert wurde. 
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2022: weiß nicht 13 %, keine Angabe 4 % | 2021: weiß nicht 13 %, keine Angabe 4 %

 Klima und Umwelt

 Flüchtlinge und Migration

 Beziehungen zu Russland

 Ukraine

 Energiekrise
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Ähnlich gut 

41 % 
51 %



Krieg in der Ukraine: 
Wie stark sorgen Sie sich wegen … ?

Was ist Ihrer Meinung nach für Deutschland wichtiger … ?

„Weder noch“ macht für alle abgefragten Themen zwischen 1 und 3 Prozent der Antworten aus.

Befragte aus Deutschland:
Sehen Sie die USA bei den folgenden 
Themen als Partner Deutschlands?

2022 
2021

Schutz und 
Verteidigung 
Europas

81 %
73 %

Sicherung 
des Zugangs 
zu Energie

47 %

 Klimaschutz

40 %
41 %

Umgang 
mit Russland 

61 %

Umgang mit 
China

48 %
41 % 

2022: weiß nicht 3 %, keine Angabe 3 % | 2021: weiß nicht 3 %, keine Angabe 2 %

 Sehr stark   Stark   Ein wenig   Gar nicht

11 %

30 %

38 %

20 %

19 %

11 %

29 %

40 %

eines Atomschlags Russlands einer Ausweitung des Kriegs auf 
das NATO-Bündnisgebiet

2022: weiß nicht 1 %, keine Angabe 0 % 2022: weiß nicht 1 %, keine Angabe 0 %
»Weder noch« macht für alle abgefragten Themen zwischen 6 und 8 Prozent der Antworten aus.
Eingeschränkte Vergleichbarkeit zu Vorjahren, da die Erhebungsmethode von Telefon- zu Online-Befragung geändert wurde. 

2022

2021

Umgang mit 
China

52 %
59 % 

Umgang 
mit Russland 

56 %

 Klimaschutz

63 %
80 %

Sicherung 
des Zugangs 
zu Energie

57 %

Schutz und der 
Verteidigung 
Europas

68 %
80 %
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Enge Beziehungen zu den USA

72 %
62 %

Gleich enge 
Beziehungen

9 %
17 %

Enge Beziehungen zu Russland

13 %
16 %

2022
2021

Befragte aus den USA: 
Sehen Sie Deutschland bei den folgenden 
Themen als Partner der USA?



Wie hat sich Deutschlands Ansehen bei 
seinen internationalen Partnern seit der 
russischen Invasion der Ukraine entwickelt?

2022: weiß nicht 4 %, keine Angabe 2 %

Verbessert

13 %

Verschlechtert 

39 %

Gleich geblieben

42 %

 Eher ja   Eher nein

„Weiß nicht“ und „keine Angabe“ macht für alle abgefragten Themen zwischen 1 und 4 Prozent der Antworten aus.

Bedrohungswahrnehmung Russlands 
durch potenzielle NATO-Erweiterung 

Innenpolitische Machtinteressen PutinsGroßmachtstreben Russlands

Orientierung der Ukraine Richtung EU

Was war ausschlaggebend für 
Russlands Invasion in der Ukraine?

73 %

22 %

23 %

73 % 62 % 33 %

23 %72 %

2022: weiß nicht 2 %, keine Angabe 1 %

Sollte Deutschland dauerhaft mehr 
Geld in Verteidigung investieren?

Sollte Deutschland in Europa eine 
militärische Führungsrolle einnehmen?

2022: weiß nicht 2 %, keine Angabe 1 %

Eher ja

29 % 

Eher nein

68 %
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60 %
Eher ja

37 %
Eher nein



Braucht Deutschland eigene Atomwaffen, 
um seine Sicherheit zu garantieren?

Wofür sollte die deutsche Bundeswehr/das amerikanische 
Militär bei Konflikten im Ausland eingesetzt werden … ?

Befragte aus Deutschland:

Befragte aus den USA: 

Von wem sollte Deutschland/die USA Energie zur Produktion
von Strom und anderen Erzeugnissen beziehen?

Befragte aus Deutschland, 2022: weiß nicht 5 %, keine Angabe 2 % | Befragte aus den USA, 2022: weiß nicht / keine Angabe 6 % 

76 %
83 %

21 %
14 %

Zum Schutz von 
Deutschlands Sicherheit

74 %
79 %

24 %
19 %

Zum Schutz der Sicherheit von 
Deutschlands Verbündeten

46 %
42 %

49 %
55 %

Zum Demokratieaufbau 

Zum Demokratieaufbau Zum Schutz der 
Sicherheit der USA

Zum Schutz der Sicherheit von 
US-Verbündeten

Eher ja

7 % 

Eher nein

90 %

Befragte aus den USA: 

Befragte aus Deutschland:

Nur von demokra
tischen Staaten 

38 %

von allen Staaten

55 %

Nur von demokra
tischen Staaten 

48 %
von allen Staaten

46 %
2022: weiß nicht 2 %, keine Angabe 1 %

„Weiß nicht“ und „keine Angabe“ macht für alle abgefragten Themen zwischen 1 und 3 Prozent der Antworten aus.

„Weiß nicht“ und „keine Angabe“ macht für alle abgefragten Themen zwischen 1 und 5 Prozent der Antworten aus.

76 %
77 %

21 %
21 %

90 %
85 %

8 %
14 %

 Eher ja   Eher nein

2022

2021

58 %38 %

Sind Sie für oder gegen eine 
mögliche NATO-Mitgliedschaft 
von Finnland und Schweden?

Befragte aus Deutschland:

75 % 7 %

16 %

Befragte aus Deutschland, 2022: weiß nicht 1 %, keine Angabe 1 % | Befragte aus den USA, 2022: weiß nicht / keine Angabe 2 % 

 Ich bin dafür   Ich bin dagegen   Ich bin weder dafür noch dagegen

Befragte aus den USA:

60 % 5 %

33 %
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2022: weiß nicht 4 %, keine Angabe 1 % 

Sollte Deutschland seine wirtschaftlichen Abhängigkeiten von China 
reduzieren, selbst wenn dies zu wirtschaftlichen Einbußen führt?

2022: weiß nicht 4 %, keine Angabe 2 % | 2021: weiß nicht 3 %, keine Angabe 2 %

Enge Beziehungen zu den USA

66 %
67 %

Gleich enge 
Beziehungen

10 %
9 %

Enge Beziehungen zu China

18 %
19 %

2022

2021

Eher ja

66 % 
Eher nein

29 %

Wie beurteilen Sie den wachsenden 
internationalen Einfluss Chinas?

 Negativ

 Neutral

 Positiv
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2022: weiß nicht 1 %, keine Angabe 1 % 

 Große militärische Bedrohung   Geringe militärische Bedrohung   Keine militärische Bedrohung

... die Sicherheit Deutschlands (deutsche Befragte)

7 %

... die Sicherheit der USA (US-amerikanische Befragte)

26 %
China

51 %
37 %

22 % 25 %
50 %

China

7 %

Russland

„Weiß nicht“ macht für alle abgefragten Themen zwischen 1 und 4 Prozent der Antworten aus.

Russland

64 %

Stellen die folgenden Länder eine große, geringe 
oder keine militärische Bedrohung dar für … ?

66 % 5 %

26 %

Was ist Ihrer Meinung nach für Deutschland wichtiger … ?
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Im Auftrag der Körber-Stiftung hat KANTAR PUBLIC Deutsch-
land im August 2022 eine repräsentative Umfrage durchgeführt. 
Dafür wurden 1.088 Menschen nach repräsentativer Zufallsaus-
wahl telefonisch befragt. Die Fehlertoleranz beträgt zwischen 
1,4 Prozentpunkten (bei 5 % Anteilswert) und 3,1 Prozentpunkten 
(bei 50 % Anteilswert). Deutsche Ergebnisse und Daten gratis 
zum Herunterladen auf: www.theberlinpulse.org.

Die US-amerikanischen Daten wurden von Ipsos für das
Pew Research Center im Juli und August 2022 erhoben.
Online-Interviews wurden mit einer repräsentativen Zufalls
stichprobe von 12.147 Personen für die Erhebungswelle vom 

18. Juli bis 31. Juli durchgeführt (Fehlertoleranz bei +/- 1,4 
Prozent, 95-prozentiges Konfidenzintervall). Vom 1.–14. August 
wurden weitere 7.647 Personen befragt (Fehlertoleranz bei 
+/- 1,7 Prozent, 95-prozentiges Konfidenzintervall). 
Die US-Umfrage 2022 wurde über das American Trends Panel 
des Pew Research Centers durchgeführt. Einige Fragen wurden 
in früheren Umfragen schon einmal per Telefon gestellt. Die 
Auswirkungen des Methodenwechsels im Vergleich zu den 
Vorjahren variiert je nach Frage; während Unterschiede bei 
einigen Fragen zu vernachlässigen sind, sind sie bei anderen 
Fragen stärker ausgeprägt.

Wird in Europa genug getan, um von russischen 
Energielieferungen unabhängig zu werden?

Befragte aus Deutschland: Befragte aus den USA:

Eher ja

31 % 

Eher nein

60 %
Eher ja

27 % 

Eher nein

67 %

Befragte aus Deutschland, 2022: weiß nicht 6 %, keine Angabe 3 % | Befragte aus den USA, 2022: weiß nicht / keine Angabe 6 %

Haben Sie den Begriff „feministische 
Außenpolitik“ schon einmal gehört?

Ja, aber ich 
weiß nicht was 
er bedeutet

16 %

Ja, ich weiß 
ungefähr was 
er bedeutet

26 %

Nein, noch 
nie gehört

46 %
Ja, ich weiß 
genau was 
er bedeutet 

12 % 
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